哀

思

凝

聚

举国同悲 万众同心

全国各地悼念新冠肺炎疫情牺牲烈士和逝世同胞侧记

4月4日,庚子年清明节。中国,以国家的名义、 最高的规格深切悼念新冠肺炎疫情牺牲烈士和逝世

习近平等党和国家领导人在首都北京参加悼念活 动,再一次以行动宣示人民至上、生命至上。

大江南北,长城内外,亿万人民同悲、同祭、同心。 上午10时,防空警报鸣响,汽车、火车、舰船鸣笛,

北京天安门广场上,万里长空,国旗半垂,人民英 雄纪念碑巍峨屹立。广场附近各路口,停驶的机动车 鸣笛致哀。正阳门东侧,一个背书包的姑娘停下电动

车,站在车旁,双手放在身前,低头默哀。 在湖北武汉,江水缓缓流淌,长江大桥上车辆齐声 鸣笛。在汉口江滩一元广场,树木葱郁,牺牲烈士和逝 世同胞家属、医护人员、社区工作者、志愿者等社会各 界500人胸前佩戴白花,参加悼念活动,所有人共同肃

在兰州,黄河岸边的甘肃国际会展中心广场上,各 界代表近300人参加集体悼念活动。黄河上三艘船只, 与停在滨河路边的汽车一起鸣笛。

在南京,雨花台烈士纪念碑广场上,人们身着黑 衣,手持黄色菊花,向疫情中牺牲烈士和逝世同胞表达 哀思。在通往纪念碑的台阶上,黄色和紫色的花朵拼

在成都,省人大会议中心院内,"四川省向新冠肺 炎疫情牺牲烈士和逝世同胞哀悼活动"的黑色展牌庄 严肃穆。

"我不知道你是谁,我却知道你为了谁。"在抗击疫 情的严峻斗争中,一批医务人员、干部职工、社区工作 者因公殉职,把自己留在冬天,给人们带来了春天。逆 行英雄们用生命守护和拯救了更多同胞,他们的名字 写在国家历史中,写在百姓心里。

在沈阳的辽宁大厦,100余名对口支援湖北襄阳的 辽宁医疗队员4日解除医学隔离。10时,他们暂停搬运 回家的行李,在宾馆广场列队,向疫情中牺牲烈士和逝

1995年出生的护士王语嫣在襄阳奋战了近40天。 她说:"每一个生命都是可贵的。长者带着我们勇敢驰 援,就是为了抢救生命。今天举国哀悼逝世的烈士和 同胞,我们要共同寄托心中的哀思。"

4日清晨,约800位市民来到北京天安门广场。市 民徐先生带着上小学的儿子前来参加仪式。"历史的长 河中总会涌现出不顾个人安危、为国家命运而献身的 英雄,所以我们的民族才能延续到今天。"他认真地对

"多少年来,英烈们的精神生生不息,红色基因一 直在我们的血脉中流淌。"南京雨花台烈士陵园管理局 党委书记赵永艳说,我们要饮水思源、不忘来路,继承 先烈遗志,把悲痛化为力量,为未来共同奋斗。

在中华民族发展的长河里,总有一些人,在历史重 大节点,影响一个国家,甚至几代人,他们用自己的生 命为代价守护他人。对于英雄们最大的告慰,不仅是 悼念、追思,更要传承、笃行。唯有如此,英雄们的精神 才能永垂不朽。

草色无空地,江流合远天。逝去的每一个生命,都 是14亿人共同的损失。在清明这个中华民族传统中慎 终追远的日子,举国同祭,向疫情中每一个远行的生命

在汉口江滩一元广场的悼念活动中,36岁的武汉 市三阳社区主任邓凌昊与医护人员、社区工作者、志愿 者等共同缅怀烈士和逝世同胞。他说,今天以参与抗 击疫情的一线工作者身份来参加哀悼活动,心中很感 慨,希望逝者安息,生者坚强。

武汉的市花是梅花。在中国文化中,梅花有着傲 霜雪的品格。在抗击疫情阻击战中,人们见证了这座

英雄的城市、勇敢而善良的人民,见证了生命的顽强与 不屈,见证了一个个普通人的抗争。他们爱过,生活 过,为生命而坚强拼搏过。他们的品格与勇气,在未来 的每一个春夏秋冬,将被家与国永念。

四川省人民医院的辜晓惠等参加悼念活动的人们 说,国家以最高的祭奠向英雄哀悼,人民以最深的怀念 为英雄送行,举国哀悼是对逝者的尊重与缅怀,也是对 生命的关爱与珍视。中国人民历来在艰难困苦中不低 头,但我们向牺牲烈士和逝世同胞低头默哀,致以内心 最深刻的敬意和缅怀。

4日凌晨起,中央和地方媒体纷纷将网站、客户端 微博页面调至黑白色调,随后陆续发布悼念海报。这 一天,全国停止了公共娱乐活动。网友们在手机页面 上"点燃"蜡烛,留言寄托哀思:

- ——带着对逝者的思念,迎候生命的生生不息;
- ——吾辈自强,勿忘此战;
- ——为所有付出,为所有爱和希望;
- -逝者安息,英雄走好,因为有你,祖国才强;
- ——好好生活、努力工作,这是对亲人最好的缅 怀,也是对烈士最深的告慰;
- ——记住善良与勇敢,14亿人,同根同心;

自然界的绿意,是生命的味道。这场新冠肺炎疫 情防控斗争是中华民族伟大复兴历史征程中又一次前 所未有的考验。历经惊涛骇浪的岁月,历史会记住国 家对生命的尊重,这一页历史将永远铭记在人民心中。

未来的日子,坚强勇敢,充实而有意义地活着,这 是对逝者最深沉的缅怀;青年和前辈共同挺起民族的 脊梁,以愈挫愈勇的斗志和生生不息的希望,推动国家 进步,这是对烈士们最真挚的告慰。

人民至上! 生命至上! 为了这个目标,我们同心 同德,凝聚力量,不懈奋斗,永远前进。

(新华社北京4月4日电)

这一刻,山河呜咽,举国同悲。4月4日上午 10时,五星红旗半垂,汽笛声与警报声响彻神州大 地,习近平总书记等党和国家领导人同14亿中国 人民一起默哀3分钟,深切悼念抗击新冠肺炎疫 情斗争牺牲烈士和逝世同胞。这是共和国为英雄

岁末年初,新冠肺炎疫情来势汹汹。中国人 民奋起抗击,打响了一场艰苦卓绝的人民战争。 在这场"战疫"中,中国人民克服各种困难,付出巨 大牺牲,疫情防控取得阶段性重要成效,书写了一 部可歌可泣的抗疫史诗。一批医务人员、干部职 工、社区工作者因公殉职,3000多名同胞被病魔夺 去了宝贵生命。每一个生命的逝去,都是我们共 同的伤痛;每一个普普通通的姓名,都值得我们永

我们铭记每一位抗疫烈士,是他们用生命守 护生命,给人间带来光明与希望。医护人员、公安 民警、社区工作者、志愿者……面对疫情,一位位 平凡英雄挺身而出,在各自岗位上拼尽全力。"有 事叫我,我来",是他们无畏的担当;"为民奉献永 远没有句号",是他们坚定的信念。在这场没有硝 烟的战斗中,抗疫烈士没能等到春风拂柳燕归来 的时候,但他们守住了自己的阵地,守护了无数人 的健康和平安。"我不知道你是谁,但我知道你为 了谁"。烈士们舍小我为大我,以生命践行使命, 用大爱护佑苍生,他们是新时代最可爱的人,他们 的崇高精神永垂不朽,他们的铮铮誓言永远激荡 在我们心中!

我们铭记每一位不幸罹难的患者,他们 是我们血脉相连的同胞,是我们至亲至爱的 父母、爱人、子女。疫情面前,生命是脆弱的, 也是坚强的。"别烦妈唠叨,日子要精打细算 过",一位母亲最后的叮嘱,让天下儿女湿了 眼眶;"我的遗体捐国家",一名丈夫弥留之际 牵挂着妻子,同样没有忘记要为国家尽最后 一份力……他们如此平凡、如此熟悉、如此亲 切,就像你我的至爱亲朋。让我们悼念这些 朴实而可敬的亲人,记住他们带给这个世界的爱与温暖

世界上最可宝贵的就是生命。举国哀悼,是对生命的关爱与珍视 彰显了生命至上、人民至上的崇高理念。在抗疫斗争中,党和政府始终 把人民生命安全和身体健康摆在第一位,不惜一切代价全力以赴救治 患者,最大限度提高治愈率、降低病亡率。"中国的做法是,能怎样去拯 救生命就怎样去拯救生命",正如世界卫生组织赴中国考察专家组外方 组长布鲁斯·艾尔沃德所感慨的,一个把人民放在心中最高位置的执政 党,一个坚持以人为本的国家,总是时刻心系人民的安危冷暖。生命重 于泰山,人民高于一切,这样的信念,需要我们始终坚守,不断用行动去

"风景清明后,云山睥睨前。"穿越寒冬,大地回春,万物复苏,神州 大地已是一片生机。凶猛的疫病没有击垮我们,正如数千年来,无数磨 难从未压垮我们这个民族的脊梁。慎终追远,生生不息。让我们在灾 难中奋起,在哀思中前行,奋力夺取抗击疫情的最终胜利,共同创造更 加美好的生活。这是对英雄和逝者的最好告慰,也是对灾难和创痛的

(新华社北京4月4日电)

清明农事忙

4月4日,南昌市新 建区石埠镇农民在田里 撒播早稻种子。

清明时节,江西省 南昌市新建区各乡镇农 民抢抓晴好天气,翻耕、 播撒早稻种,加速进行 春播工作。

用月

期

玉

新华社发



新华社北京4月4日电(记者刘奕

湛)记者4日从公安部交管局获悉,截至 4日16时,全国高速公路、国省道干线通 行正常,未发生长时间、长距离、大面积 交通拥堵。从全国200个卡口监测点位 监测情况看,4月3日16时至4日16时 总流量363.32万辆次,环比前日增长 6.21%,与去年同期相比下降16.18%,未 接报一次死亡5人以上道路交通事故。

据了解,为做好清明交通安保工 作,4月3日,公安部交管局召开全国视 频调度会,督促各地严格落实相关工作 措施,保障节日期间出行安全。各地公 安交管部门按照统一部署,紧盯景区、 墓区、农村地区、城市近郊、高速公路等 重点地区,全力预防交通拥堵和重特大 事故的发生。北京、上海等地结合清明 节交通特点和抗疫情实际,紧盯城市进 出口、重点地区、易堵点段,强化管控措 施落实。辽宁组织执法小分队、采取异 地调警和交叉互检等多种方式,严查各 类违法行为。山东"一点一策",强化未 堵先疏、小堵早疏。湖北与环鄂省份加 强省际沟通协作,及时通报情况信息, 完善服务管理。安徽、重庆、陕西等地 围绕墓区及重点通行线路落实分流管 控制度。江西、广西、云南等地会同相关

部门提前做好恶劣天气分析研判,优化应急保障措施, 坚决做好恶劣天气交通安保工作。

公安部交管局提醒广大驾驶人,要提前了解出行 目的地防疫政策和气象条件,理性出行,可通过新闻媒 体和公安交管部门官方新媒体,及时了解通行情况和 交通管理措施,遇到拥堵时,要配合民警疏导指挥;高 速公路上如发生交通事故,要正确摆放三角警示装置, 迅速做到"车靠边、人撤离、即报警",避免"二次事 故"。雨天行车要做到降速、控距、亮尾。

你加入吗?全国多地推行公筷公勺行动

四川火锅店周到的服务全国闻名。随着新冠肺 炎疫情防控形势向好,一项新的服务加入这个行列 一备公筷。许多成都人出门第一餐都选择火锅, 大部分人发现,他们面前摆放的筷子从以前的一双 变成了两双。

走进长春市一家东北菜馆,桌上摆放着公筷公 勺,顾客在餐厅用餐时,每个餐位之间保持不少于1 米的距离,并实行"同排隔位""对面错位"的座位安 排。顾客落座后,服务员第一句话提醒道,"欢迎就 餐时使用公筷公勺"。

餐桌上多放一副公筷公勺,每人两副筷子,其中一 副是公筷……随着全国多地纷纷出台措施推行公筷公 勺,积极倡导文明用餐,你的生活也正在发生着改变。

在北京,"公筷行动公约"发布,引导市民就餐时 使用公筷,并拟将倡导分餐进食、公筷公勺的文明生 活方式纳入《北京市文明行为促进条例》;浙江省十 个部门联合倡议在单位食堂、餐饮行业、居家生活 中,全面推进"公筷公勺";江苏泰州3月9日出台全 国首个《公勺公筷使用规范》地方标准,对公筷公勺 的使用方法等进行规范;3月初,成都五部门联合发 出的公筷公勺行动倡议书,要求餐饮企业服务人员 温馨提醒引导用餐者使用"公筷公勺"。

在餐饮行业,关于推行公筷公勺的"餐桌革命"

中国饭店协会日前发布倡议,引导餐饮企业开 展公筷公勺双筷健康行动,做健康饮食习惯的倡行 者。倡议提出,餐饮企业对围桌合餐主动提供公筷 公勺或双筷,引导客人正确使用,阻断餐桌上的疾病 传染途径。有条件的情况下,提供分餐制服务,提升 健康服务理念,培养客人健康文明用餐意识,倡导餐

桌文化新风尚。

各地的餐饮业也纷纷行动起来:山东省近日发 布《餐饮业分餐制设计实施指南》,积极推广分餐制, 采用"分餐位上""分餐公勺""分餐自取"等方式提供 分餐服务,已得到全省1500多家旅游饭店的积极响 应;广州市29家餐饮龙头企业、星级酒店等,主动推 行公筷制;江西则发布"文明用餐行动",要求餐饮服 务行业主动提供公筷公勺,推广"分餐制""公筷制" "双筷制",引导消费者养成健康卫生的用餐习惯。

在医疗卫生领域,实行分餐、使用公筷公勺备受 机构和专家们的推崇。

根据世卫组织统计,食源性疾患的发病率居各 类疾病总发病率前列,而在疾病的各类传播途径 中,唾液是主要途径之一。北京协和医学院教授张 宏冰指出,传统的合餐制为健康埋下隐患,可使多 种病毒、细菌在就餐者之间传播,比如幽门螺旋杆 菌、感冒病毒等都可能在相互夹菜时不经意间传染

然而,每当有流行性传染病暴发,分餐制都会被 大力倡导。2003年非典疫情期间,中国饭店协会专 门制定《餐饮业分餐制设施条件与服务规范》,但随 着非典疫情的结束,分餐制也逐渐被抛在脑后。

目前推行公筷公勺制,是低成本高效率保证餐饮 卫生健康的有效之举。不少专家指出,分餐制还是要 从改变观念开始,从每一个人做起,建议能分餐的尽量 分餐,确实不能分餐的做到一菜一公筷,一汤一公勺。

疫情之下,你是否愿意养成更加卫生健康的用 餐习惯,加入使用公筷公勺的行列,推动分餐制落地 落实吗? 为了健康,你愿意"分"起来吗?

(新华社北京4月4日电)

国务院联防联控机制:

我国粮食产量丰、库存足 没有必要抢购囤积

瑞丰 王 希)农业农村部发展规划 司司长魏百刚4日在国务院联防联控 机制新闻发布会上说,我国粮食产量 丰、库存足,国家有充分的调控手段 平抑粮价,没有必要抢购囤积。

魏百刚表示,我国粮食产量连续 五年稳定在1.3万亿斤以上;人均粮 食占有量2019年超过470公斤,远高 于人均400公斤的国际粮食安全标准 线;粮食库存量充足,小麦和稻谷库 存大体相当于全国人民一年的消费 量;谷物年度进口数量不到300亿斤, 仅占我国谷物消费量的2%左右。

据介绍,虽然受新冠肺炎疫情影 响,近期国际粮价有所上涨,但世界 粮食供给总量不存在短缺。2019/ 2020年度世界粮食(不包含大豆)供 给量为34.7亿吨,总需求量为26.7亿 吨,期末库存近8亿吨,库存消费比 近30%

魏百刚说,近期国际粮价上涨更 多是疫情造成恐慌性消费的结果,对 国内粮价的影响有限,一旦国内粮食

新华社北京4月4日电(记者董 市场出现波动,我国有充分的调控手 疫情比较严重的时候,市场上的粮食 以及各类副食品都是货足价稳,老百 姓家里都是米面无忧,现在更没有必 要去抢购囤积。

此外,我国粮食应急保障体系在 应对新冠肺炎疫情中发挥积极作 用,做到保障体系有支撑、市场波动 有监测、应对变化有预案、保供稳市 有责任。

国家粮食和物资储备局安全仓 储与科技司司长王宏在当天的发布 会上介绍说,粮食应急保障体系构建 了"三道防线":一是有充足的原粮储 备,二是人口集中的大中城市和价格 易波动地区建立了能够满足10到15 天的成品粮储备,三是布局建设了一 批应急加工企业、应急供应网点、应 急配送中心和应急储运企业。

王宏表示,目前全国共有粮食应 急供应网点44601个,应急加工企业 5388家,应急配送中心3170个,应急 储运企业3454家。

缅怀逝者 勇毅前行

效,经济社会秩序加快恢复,彰显了中 国共产党领导和中国特色社会主义制 变得更加坚强、更加不可战胜;她在 战争、总体战、阻击战,展现了敢于斗 争、敢于胜利的英雄本色,展现了同舟 共济、守望相助的家国情怀,展现了勇 于担当、甘于奉献的崇高品格,展现了 把握规律、崇尚科学的求实态度,展现 新的胜利,既是对逝者的最好告慰,也 了开放合作、命运与共的宽广胸怀,将 是生者义不容辞的使命。让我们化 成为推动新时代中国发展进步的重要 悲痛为力量,继续攻坚克难,更加勇 精神力量。中华民族历史上经历过很 毅前行! (新华社北京4月4日电)

多磨难,但从来没有被压垮过,而是愈 经过全国上下和广大人民群众艰 挫愈勇,不断在磨难中成长、从磨难中 苦努力,疫情防控取得阶段性重要成 奋起。一个善于从灾难中总结经验和 教训、汲取智慧和力量的民族,必将 度的显著优势。这场疫情防控的人民 灾难中失去的,必将在自己的进步中 获得补偿。

风雨过后,生活还将继续;逝者 安息,生者自当坚强。发扬伟大民族 精神,战胜一切困难挑战,从胜利走向

本报地址:滁州市会峰大厦(会峰西路)555号 邮 政 编 码 : 239000

电话:总编办:2182812 新闻部:2182867 专刊副刊部:2182835 晨刊部:2182122 记者部:2182809、2182806摄影部:2182833 网络部:2182129 群工发行部:2182820 马鞍山钢晨印务公司印刷 法律顾问:马 小 广告中心: 2175666 15755009999 办公室: 3025757 校对出版部: 2182138 新闻研究室: 2182830 广告许可证: 皖滁工商广字 002 号